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1. lntroducción

Esta comunicación técnica se
reparador.

2. Carasteríst¡cas

dirije particularmente al relojero Trata de los métodos de reparación y mantenimiento de este
grupo de calibres electrónicos con indicación mecánica.
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2.1. Calibre con d¡spositivo de acoplo

Los.calibres 9120,9121, 9122,9123 tienen una puesta en hora
alternativa. (la tija de puesta en hora acciona en un sentido
la aguja de las ñoras y la de los m¡nutos, y en el otro sen-
tido la aguja del despertador). Se les puede acoplar un cir-
culto eléctrico en un momento determinado. Sin embargo

2.2. Calibre de péndola

Los calibres 9126, 9127,9128 y 9129 tienen una puesta en
hora axial que se opera por presión y rotación de la tija.de

lndice de caracterlsticas:2.3.

9121

9123

3. Alimentación

la potencia de este circuito no debe sobrepasar 'l vatio y su
tensión 20 voltios. Estos calibres se utilizan como mecanis-
mos despertadores o como mecanismos de encendido de
una radio de batería, por ejemplo.

puesta en hora en los dos sentidos
Estos calibres no tienen dispositivo de acoplo.

Despertador

Pendoleta

Segundero central +

A
g

Calendario @

Puesta en hora alternativ" 
'O

Puesta en hora axial

La alimentación del mecanismo y del despertador está asegurada
por una pila de 1,35 a 1,5 volt¡os.

2

Las pilas de óxido de mercurio se recomiendan debido a su ten-
sión constante.
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4. Esquema eléctrico

\,

4.1. Esquema del mecanismo

El polo (+) de la pila está unido al hilo rojo del dispositivo
electrónico.

I

4.2. Esquema deldespertador (fig. No 1)

Los hilos amarillos unen el sistema acoplador con el cir-
cuito electrónico por medio de un interruptor manual.

Hilo amarillo
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Esquema de acoplo exter¡or (fig. No 2)

El hilo amarillo une el sistema acoplador con el dispositivo
de acoplo.

Hilo amarillo

Hilo rojo

El polo (-) de la pila está unido a la masa directamente
por rnedio dé un,hllo blanco.

Los hilos verdes unen el circuitb electrónico del desperta-
dor con el altavoz No 4450:

Hilo verde H¡lo verde

Hilo ro¡o

F¡9. 1

Fig. 2

3

'|.

4.3.

Hilo blanco
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Dispositivo de acoplo
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5. Utillaje e instrumentos

5.1. Utillaje:

Portamáquinas Fig. No 3
Alimentación Fig. No 4
El material arriba mencionado puede obtenerse en los co-
mercios de fornituras,

Distribuidores: EBAUCHES S.A.
Servicio de fornituras
2001, Neuchátel (Suiza) '

5.2. lnstrumenlos:

Control de la tensión de la pila:
cualquier aparato para corriente contínua (Resistencia in-
terna 20 000 ohmios/voltios) o ¡nstrumento universal de me-
dición Taylor 127 A.
Distribuidores: EBAUCHES S.A.

Servicio de fornituras
2001, Neuchátel (Suiza)

6. Desmonta¡e

Control y observación de marcha instantánea:
todos los cronocomparadores existentes en el mer-
cado convienen perfectamente (28 800 alternancias
por hora).

\¿

Fig. 3 Fig. ,l
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6.1. Desmontaje del dispositivo de fecha

6.1.1. Destorn¡llar y quitar los 3 tornillos del disco de fecha
y retirar el disco.

6.1.2. Destornillar y quitar los 2 ó 3 tornillos de la placa
de calendario No 5255'1, según los modelos.

6.2. Desmonta¡e del mecan¡smo

6.2.1. Destornillar y quitar los 3 tornillos No 54000 del ar-
mazón del dispositivo electrónico'

6.2.2. Gifar el volante No 721 de modo que uno de sus
despejes quede frente a las bobinas.
Mantener e¡ volante en esa posición.

6.2.3. Despejar la parte del armazón del dispositivo elec-
trónico No 4000 que trabaja con el volante, hacién-
dolo pivotear alrededor de la tija de puesta en hora
No 405/1.
Sacar el armazón de la tija de puesta en hora.

6.2.4. Desmontar los amortiguadores de golpes del volan-
te, de encima y debajo.

6.2.5. Destornillar y quitar los 2 tornillos del puente de vo-
lante No 5121.

6.2.6. Quitar el volante No 721 y el puente de volante No
' 12116.

6.2.7. En el caso de un mecanismo con segundero central:
6.2.7.1. Destornillar el tornillo del muelle{ricción

No 5471 y quitar el muelle{ricción No 47114'

6.2.7.2. Quitar la rueda de segundero central No
227 -

6.2.7.3. Quitar el piñón de arrastre de rueda de se-
gundos No 277, mediante un par de palan-

4

6.1.3. Retirar la placa de calendario ajustada No 2550.

6.1.4. Retirar el arrastrador de fecha No 2760.

cas para quitar agujas.
6.2.8. Destornillar y quitar los 3 tornillos de puente de ro-

daje No 5110.
6.2.9. Retirar el puente de roda¡e montado No 110, el pi-

ñón con tornillo s¡n fin no se quita jamás del puente
de rodage.

6.2.10. Quitar sucesivamente:
la tija de puesta en hora No 405/1,

en el caso del sistema de puesta en hora
axial, de los calibres 9126,9127,9128 y 9129,
quitar el muelle de tija de puesta en hora
No 447.

la rueda de juego de trinquete No '1360'
la rueda trinquete de enlace No 7320h (en el caso
de los calibres 9126, 9127,9128 y 9'129' en su lugar,
la rueda de transmisión No 450),
ta rueda de puesta en hora de enlace No 7325'
la rueda de minutería No 260,
el cañón de minutos con rueda de arrastre No 242

(24211),
ia rueda de horas No 250i1 (25012).

td,
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6.3. Desmontaje del dispositivo de acoplo

6.3.1. No hay necesidad de desmontar el dipositivo de aco-
plo para efectuar la limpieza, salvo en el caso de
corto-circuito o que el enlace no tuviera suficiente
libertad. En el primer caso, se puede encontrar el
corto-circuito con ayuda de un ohmiómetro, proce-
diendo de la manera siguiente: (ver fig. No 5).
Si apoyando la ficha (*) del ohmiómetro sobre tá
platina No 100 y la ficha (-) sobre el anitto de con-
tacto, el aparato marca oo, la aislación es buena.
Si, por el contrar¡o, la aguja del aparato marca cero,
hay corto-circuito.
Habiendo corto-circuito, hay que desmontar el en-
samblaje del sistema de acoplo.
Para hacer esto, proceder de la manera siguiente:

6.3.2. Retirar la chaveta-muelle No 495/2 sacándola por el
lado del agujero redondo hecho en la cavidad de
chaveta del lado opuesto al sistema amortiguador
de golpes.

\,
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6.3.3. A continuación, ret¡rar por el lado de los puentes:
la rueda de enlace No 729'1,
la palanquita de enlace montada No 7345li,
y su muelle No 7346.

6.3.4. Controlar el a¡slamiento del anillo de contacto de la
manera siguiente:
apoyar una de las fichas del ohmiómetro sobre el
anillo de contacto y con la otra ficha sobre la plat¡-
na. La aguja del ohmiómetro debe señalar oo, lo que
prueba su perfecta aislación.
Si hay corto-circuito, verificar si hay alguna limadura
entre la platina y el anillo de contácto interior (des-
peje circular en el cual trabaja la palanquita de enla-
ce). Controlar si el aislador está correctamente colo-
cado y si no ha sufrido ninguna deterioración.

\,

7. Limpieza
\\t

7.1.

7.2.

7.3.

8. Gontrol y recambio de las piezas eventualmente defectuosas

Para la limpieza, recomendamos volver a colocar en su si-
tio el conjunto puente de volante - volante (sin los amor-
tiguadores de golpes).
No recomendamos la limpieza del dispos¡tivo de calenda-
rio salvo en casos de evidente suciedad. En ese caso, una
ligera bencinada bastará.
El dispositivo de acoplo puede limpiarse montado sobre la
platina. Sólo deberá desmontarse en caso de corto-circuito
que podrá producirse antes o después de la limpieza o en
caso de agarre de la palanquita de enlace. En lós calibres
9126,9127,9128 y 9129 el tubito de centro No 161 y ta cha-
veta-muelle 495/2 no se desmontan.
El circuito electrónico no debe limpiarse en los baños, ésta
se efectúa sencillamente con un soplo de aire.

lmpodante: Para la limpieza general del mecanismo no de-
be usarse de ningún modo serrín de boj.

Después de la limpieza, retirar el conjunto puente de volan-
te - volante de la platina.
Controlar si se encuentran en buen estado de limpieza: los
imanes del volante y el imán del juego de trinquete de la
platina. Ambos deben encontrarse exentos de limaduras. Si
no fuera el caso, quitar la limadura con un papel autoadhe-
sivo.
lmportante: Se recomienda especialmente no pasar el vo-

lante por un aparato desimanador ya que se
correria el riesgo de destruir las propiedades
de los imanes.

7.5.

7.6.

7.4.

Antes de montar el mecanismo, controlar el estado de las forni-
turas y, en caso necesario, proceder al recambio de cualquier
pieza o elemento defectuoso
Si los pivotes del v-olante se encuentran en malas condiciones,
hay que cambiarlo por une pieza original ya que no es posible

.\/

cambiar sólo el eje.
Recomendamos encarecidamente el uso de fornituras de origen
que el Serv¡cio de Fornituras de Ebauches S.A. de Neuchátel
(Suiza) envía a las casas especializadas del ramo.



9. Montaje

9.1. Monta¡e del disposit¡vo de acoplo (o de enlace)
de los calibres 9120,9121,9122y 9123.

9.1.1. Controlar e[ aislamiento del anillo de contacto como
se indica en 6.3.4.

9,1.2. Colocar la rueda de horas, cañón hacia arriba, sobre
un tas sobreelevado en relación a la mesa de tra-
bajo.

9.1.3. Colocar la rueda de enlace sobre Ia rueda de horas.
9.1.4. Colocar la palanquita de enlace solre la rueda de

enlace introduciendo el pasador de la palanquita en
el agujero oradado para ese fin en la rueda de
enlace.

9.1.5. Colocar en su sitio el muelle de la palanquita de
enlace, ver fig. 6.

9.1.6. Colocar la platina (lado puente debajo) introducien-
do el conjunto:

rueda de horas
rueda de enlace
palanquita de enlace
muelle de palanquita de enlace

en su agujero central
9.1.7. lntroducir la chaveta-muelle con una pinza plana o

un par de brucelas fuertes en la garganta hecha pa-
ra tal fin, en el tubo de la rueda de enlace (la parte
exterior de la chaveta debe apoyarse en el fondo de
la cavidad de la platina). Empu¡ar ta chaveta-mueile
a londo para que quede centraáa en su cavidad.

9.1.8. Controlar el aislamiento del anillo de contacto como
se explica en le punto 6.3.1.
Verificar también la calidad del contacto, haciendo
girar la rueda de horas. A cada vuelta debe produ-
cirse un corto-circuito en el instante en que se efec-
túa el juego de trinquete.

9.1.9. Engrasar:
el interior de la garganta de le rueda de en-
lace en la cual trabaja la chaveta-muelle,
la chaveta en el sitio donde apoya sobre la

platina.

9.2. Montaje del mecanismo

9.2.1. Colocar la rueda de horas.
9.2.2. Colocar la rueda de minutería, piñón hacia abajo,
9.2.3. Colocar la rueda tr¡nquete de enlace, con la parte de

latón hacia arriba. (en los calibres 9126,9127,
9128 y 9'129 en tal sitio se pone en su lugar la
rueda de transmisión).

9.2.4. Colocar la rueda de puesta en hora de enlace con
el dentado hacia abajo.

9.2.5. Colocar la rueda de juego de trinquete, placa de

9.2.6.
rueda hacia abajo.
Lubricar con aceite espeso la fricción iu:eda de a-
rrastre - cañón de minutos en los 3 s¡tios de roza-
ficar previamente que el passador de la rueda de a-
rrastre esté despejado de la estrella de fecha).
Colocar el cañón de minutos - rueda de ariastre.
Colocar la tija de puesta en hora (si la puesta en
hora es axial, como en el caso de los calibres 9126,
9127,9128 y 9129, colocar el muelle de tija sobre el
tubito de guía fijado sobre la platina, antes de colo-
car la tija de puesta en hora).
Colocar el puente de rodaje montado, teniendo cui-
dado de iritroducir los pivotes de los móviles en sus
respect¡vos agujeros.
Atornillar los 3 tornillos del puente de rodaje.
Controlar los juegos de altura de los móviles, (en el
caso que la rueda de juego de trinquete haya sido
cambiada, controlar el entrehierro entre la placa de
la rueda y el imán de retroceso; la rueda no debe en
ningún caso tocar éste último.)

9.2.12. Lubricar los pivotes:
del cañón de minutos encima,
de la rueda de juego de trinquete encima y
debajo, asÍ como los dos puntos de pivota-
miento del eje de puesta en hora. (En los calibres
9121, 9123, 9127 y 9129, el piñón de arrastre
de la rueda de segundos debe embutirse so-

bre el p¡vote de la rueda de juego de trinquete
a ras del pivote.)

9.2.13. Colocar y atornillar el con¡unto puente de volante -
volante.

9.2.14. Aceitar y montar los amortiguadores de golpes del
puente y de la platina.

9.2.15. Controlar el juego de altura del volante.
9:2.16 Controlar los amortiguamientos del volante, proce-

diendo de Ia manera sigu¡ente:
Girar el volante hasta un ángulo de 270', soltarlo y
contar los segundos que transcurren desde el mo-
mento en que se soltó el volante hasta el .momg.lto L- --'
en que la rueda de juego de trinquete se inmovilice
en su rotación.
El tiempo así obtenido, debe ser superior a 15 se-
gundos.

9.2.17 Calibre de segundero central 9121, 9123,9127,9129.
9.2.17.1. Colocar la rueda de segundero central,

cuidando de aceitar previamente la parte
de la tija que traba,a en el interior del ca-
ñón de minutos.

9.2.17.2. Colocar y atornillar el muelle-fricción de
la rueda de segundero.

9.2.17.3. Controlar la tensión del muelle-fricción de
la rueda de segundero, de la manera si-
guiente:
a) controlar los amortiguamientos como se

describe en 9.2.16. con muelle-fricción.
b) controlar los amortiguamientos como se

descr¡be en 9.2.16. sin muelle{ricción.
Anotar los tiempos así obtenidos.
La diferencia de segundos entre le control
a y el control b debe ser de 3 a 5 segun-
dos

9.2.7.
9.2.8.

9.2.9.

9.2.10.
9.2.11-

\.,+'
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Si la diferencia es mayor, la tens¡ón del
muelle es demasiado fuerte.
Si, por el contrario, Ia diferencia es menor,
Ia tensión del muelle es demasiado débil.
Corríjase en consecuencia.

9.3. Montaje del mecanismo de fecha en los cal¡bres 9122,9129,9129 y 9129.

9.3.1. 
tControlar 

la placa del calendario:
si la estrella de fecha gira libremente s¡n estar bajo
la influencia de su muelle flex¡ble,
si la rueda de arrastre de la estrella de fecha gira
libremente,
si la función de cambio de fecha se efectúa normal-
mente, cuando se mueve el corrector de fecha, (veri-
ficar previamente que el pasador de la rueda dé arr-

9.2.18. Colocar el armazón del dispositivo electrónico cui-
dando de mantener el volante en la posición descri-
ta en el punto 6.1.2.
Atornillar el armazón con sus 3 tornillos. El tornillo
que se encuentra en el centro es esencial para es_
tablecer el contacto eléctrico.

Bajo el efecto de esta tensión, la amplitud del volante debe ser
de 230' aproximadamente en posición horizontal.
En las posiciones verticales, la ampl¡tud se encuentra disminuída
de 15 a 20' en relación a las posiciones horizontales.
Si el mecanismo no marcha, controlar:
a) si el espacio entre los imanes del volante y las bobinas es

suficiente,
b) si los imanes del volante continúan imanados,
c) si los contactos entre los hilos de alimentación y la batería

están en buen estado,
d) si la polaridad de la baterÍa está colocada en sentido correcto.
Si los puntos arriba mencionados se encuentran en orden, será
necesario reemplazar el armazón del dispositivo electrónico.

9.3.2.
9.3.3.

9.3.4.

Control:

astre esté despejado de la estrella de fecha).
Embutir el arrastrador de fecha.
Colocar la placa del calendario ajustada y atorni-
llar sus 2 ó 3 tornillos, según sea el caso.
Controlar s¡ la estrella de fecha salta normalmente,
moviéndola con la tija de puesta en hora.

\- El mecanismo debe alimentarse mediante una pila de 1,S voltios.

10. Lubrificación de la máquina

I

P Aceite fino
@> Aceite espeso o grasa

\-

Fig. 7



I
i

i

il
ü
fi

rli!"f''_{"'-'
.r!' .,¡!.-,:.., :']rt,.,.

\J

\d

'tu:¡'¡.
':.jal:u'i t.,,:,.{..i-t'

* zzt

s3,

ü
16112116

s
ao
f

oo
o
c
6
6
q
6o
dc
.g
G
=
6
Eg
d
sís
o

lisoc
6

ñ
@o
oE
.9
¿
c€
:qoo
6

.6
f.!aa
o-co
:d

jie
r¡J d
aZo
.9f
.9oo@utoE;o
:9do¡
9ur
Xo
Su
fF
AC
(ÚO
Oo
EE
o!+[:

110

{:'#@ü&-l;.
,'ffi .úff rt
:,: M¡I¡|!t$S:::ir:.SWt
x 

zso/z

g
447

4000

316 Placa de contrapivole raqueta,

316

495/2

I

740

7346

52557

Altavoz
Tornillo de puente de rodaje
Tornillo de nuente de volante
Torniflo,le muelleJricción de rueda
de segundos

7291 Rueda de enlace con muesca
7320/1 Rueda tr¡nquete de enlace, montada
7325 Rueda de puesta en hora de enlace
7345/1 Palanquita de énlace, montada
52551 Tornillo de placa de calendario
52557 Tornillo de sujec¡ón del indicator

de fecha
54000 Tornillo de amazó,1 del d¡sposit¡vo

electrón.ico
* lncluyan la med¡da de la altura que corres-

ponde.
" Se recomienda precisar el modelo deseado

o eventualmente adjunta|t p¡eza al efec-
tuar el pedido.
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w
7291
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sPt(¿

ryF
4360

t*a!*tr
52551

6A{c

t¡
51 10
5121 5471

Pl at¡ na
Puente de rodaje, montado
Puente de volante para dispos¡tivo
reg u I ador
Tub¡to de centro
Rueda de segundero central
Cañón de minulos con rueda de
arrastre
Cañón de m¡nutos con rueda de
arrastre

'242/1 Cañón de minutos sin agujerear, con
rueda de arrastré

"250/1 Rueda de horas, con leva I m¡nutos
'250/2 Rueda de horas. con ¡eva t hora
260 Rueda de minutería
277 Piñón de arrastre de rueda de

seg undos
303/1 Raqueta de dos p¡ezas para d¡spos¡-

t¡vo regulador, esp¡ral plano
305 Mueliejricción de raqueta

espec i al
Regulador de raquela
Tija de puesta en llora, ajustada
Tiia de pusta en hora, ajustada
Tija de puesta en hora, ajustada
Muelle de t¡ja
Rueda de transm¡sión
Muelle-fricción de rueda de
segu ndos
Chaveta-muel le
Volante con espiral plano
Pasador de pitón
Placa de calendario ajustada
Arrastrador de fecha
Armazón del dispositivo electrón¡co,
completo

100
110
12116 358

" 405/1

"'40511--405ñ
447
450
471/4

495/2
721
740
2550
2760
4000

161
227

'242

.242

4000/1 Armázón del d¡spositivo electrónico
con circu¡to de alarma

4360 Rueda de juego de tr¡nquete

100

2550

4450
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